

邹好景好

邹城市张庄镇上磨石岭村巧用文旅融合赋能乡村振兴 “石”中开出致富花

保存下山村风貌
留得住乡村记忆

走进上磨石岭村，一幅现代版“富春山居图”徐徐展开，错落有致的石板路，鳞次栉比的石头房，处处散发着寂静空旷的乡村风情。

“一走进这个山村，环境各方面都相当好，民宿也很好看，空气相当清新，心情很放松，很适合工作之余来旅游休闲。”游客王先生说。

“上磨石岭以出产磨刀石、磨盘石而闻名，是一个历史悠久的小山村，村里垒墙的红色石头就是磨刀石的原料。村中有传统民居70余座，300年以上的老柿树30余株，背靠鲁西南第一高峰凤凰山，柿子、核桃、干鲜杂果，山上种啥活啥，收成也不错，就是没路，货运不出去，人也进不来。”凤阳新村党支部书记高长均说。

乡村振兴战略实施后，张庄镇把自然条件优越的上磨石岭村作为样本村庄进行打造并与附件几个村庄合并成为凤阳新村，上磨石岭村秉承“保护、提升”的理念，注重保存山村风貌，留住乡村记忆。以“看得见石头、留得住记忆”为主基调，结合山村地貌特色，因地制宜，就地取材，对村内道路、地堰进行修缮，还原山村风味。2018年，一条串联8个村庄的环山路建成投入使用，这条凤梨路作为邹城市东部山区重要的交通基础设施，将沿途县域旅游资源串联起来，走出了一条交通建设带动旅游发展的新路子。

因路受益、因路发展，上磨石岭村迎来了新生，特色牛心柿、优质核桃等农产品远销海内外，特色民俗村的打造拓宽了群众致富经。更令人欣喜的是，交通便捷，乡村发展，吸引年轻人

记者 孔媛媛 康岩

邹城市张庄镇凤凰山脚下的上磨石岭村，依托村庄丰富的生态资源、厚重的文化底蕴，通过打造民俗文化和乡村特色产业，让大山深处的小山村发生翻天覆地变化，过去的穷村庄变成了山水灵秀、生态宜居的美丽乡村。



扫码看视频。

返乡创业，为上磨石岭村的乡村振兴注入了新活力。

上磨石岭村村民李长臣过去远在天津打工，他一直关注着家乡的变化，2017年他辞掉工作回老家，将老屋翻新，办起村里第一家农家乐，做起了第一个“吃螃蟹”的人。

“我和媳妇回家过年时，发现村里的变化太大了，来旅游的人肯定很多，于是和媳妇商量回家开个农家乐。”李长臣说，周末一天能有20来桌，有时候忙得连饭都吃不上，每年收入约30多万元。上磨石岭村的美丽蝶变，不光给李长臣带来了可观收入过上了殷实的生活，也为更多的村民“敲开”了致富门。

新时期国有企业政工管理职能定位下的模式创新路径

随着我国市场经济发展持续深入，对于多数国有企业，逐渐形成了以自主构建为主的经营管理模式，并且能够朝着现代化的发展方向转型。在国有企业管理工作中，突出了政工工作这一组成部分的重要作用，需要明确该项工作的职能定位，提出有针对性的创新方法，确保新型国有企业政工工作模式，能够与现代经营管理模式相契合。

一、国有企业政工管理的内在要求

1. 目标分解。国有企业需要在工作目标设置过程中，提出有针对性的整改措施，使其与总体发展目标保持一致。面对激烈的市场竞争趋势，要求国有企业能够结合管理模式设置，对其进行优化并完善。通过建立合理的生产能力结构，积极促进企业技术创新，对政工工作进行全面整合，为企业的生产环节带来促进作用。在政工工作目标的指导下，充分引起国有企业内部员工的高度重视，从思想层面入手，进一步加强员工的政工意识。

2. 目标协作。在新时期背景下，国有企业需要摒弃原始工作方式，随着政工工作的开展，需要与其他部门相互结合。基于有针对性的政工工作方法，在日常管理工作中，确保政工工作能够积极融入。对于各部门人员所采用的工作方法，应具备差异性，并在目标设置过程中，确保目标之间的协调性。

二、国有企业政工管理的职能定位

1. 反馈职能。在国有企业单位的领导下，随着政工工作的落实，应对政工部门提出明确要求，使其能够重视反馈职能的发挥。要求政工从业人员要深入基层，能够明确掌握职工的具体需求。从绩效管理、奖金发放等多个方面入手，要求管理层所提供的数据信息，具有及时性和参考性，对管理层的价值判断阶段带来积极影响。

2. 教育职能。随着国有企业的持续发展，在新时代背景下，要求国有企业能够注重员工自主意识的发展。对于国有企业内部职工，容易受到社会环境因素所带来的影响，且职工个人的价值观念，与国有企业的目标不相符合。由于在价值观念方面存在一定的偏差，所以在政工工作落实过程中，需要突出教育这一职能优势，为企业职工提出相应的指导，使其能够立足于企业的整体目标，建立与企业目标相符合的价值观念。

3. 服务职能。在国有企业政工工作中，突出了服务这项基本职能的有效作用，在新时期背景下，应在国有企业的发展阶段，结合实际所出现的困难与问题，要求能够提供精神方面的动力。基于智力方面的支持，为国有企业的持续发展，提供优良的思想保障。员工在强化个人能力的同时，需要以饱满的工作热情，积极投入到国有企业日常生产和经营过程中，基于服务性的基本特征，能够为国有企业的发展带来推动作用。

4. 协助职能。随着国有企业的持续改革，在新

时期背景下，为了全面优化企业管理模式，需要采取合理整改措施，避免出现薪酬分配不合理等现象。通过缩减部门之间的薪酬差距，维持国有企业的稳定、健康发展态势。在沟通和交流环节，通过加强政工人员与企业职工之间的联系，根据职工的日常生活困难，为其提供相应的帮助，发挥政工工作的协助职能优势，可以有效加强国有企业的总体生产能力。

三、国有企业政工管理的创新模式

1. 重视合理物质需求。为了促使员工全身心投入工作中，需要重视员工的物质利益诉求，在确保合理性的情况下，为了改善员工的生活质量，需要从资金方面入手，为员工提供经济方面的保障。国企政工工作的开展，需要重视员工所提出的薪资待遇合理诉求，根据员工所提出的薪资待遇诉求，在合理提升的基础上，将其作为市场经济转变阶段的必然发展趋势。

2. 明确目标激发动力。在国有企业开展政工工作时，既要构建和谐的企业发展态势，还应为企业的可持续发展带来助推动力。通过促进国有企业政工工作目标及时转变，打破传统工作方式的局限性，采用设置系列主题活动的形式，保证政工工作开展有效性。在企业文化建设过程中，为其提供有效动力，全面改善国有企业的精神面貌。

3. 建设信息技术平台。在国有企业开展政工工作的过程中，需要借助信息技术，将其融入到

(邹城)有限公司经理颜廷汝说，主要建设上磨石带(民俗文化观光、民宿酒店)、虎贲营地(户外运动)、辛兴书院(研学体验)三大园区。现已建设特色餐饮一处，文化简餐一处，提升民宿13家、游客接待中心一处，正在改建团队宿区一处、石磨主题博物馆一处、儿童游乐场所一处，并对民宿及景区内部分道路、水电等设施进行了改造和新建。

“该项目每年可为凤阳新村带来10万元集体收入，同时规范并带动周边8家民宿、农家乐发展，年收入可增加1到2万元左右。”高长均说，截至目前，凤阳新村已发展农家乐30余家，建设民宿19家，累计接待游客80余万人次，直接或间接旅游收入近千万元。

据悉，张庄镇立足全域，结合资源优势，集中打造了凤凰山美丽乡村示范片区和凤栖桐花乡村振兴示范片区。在建设过程中，坚持“兴产业、留人才、宜居美”九字真经，以产业为基础，打造生态宜居环境，进而吸引人才返乡创业发展，带动乡村振兴，让更多像上磨石岭村一样的村庄实现华丽蜕变，让百姓更幸福、更富裕。下一步，将以美丽乡村片区发展为基础，依托东部万亩大樱桃采摘园和辛寺柿子园，推进大樱桃产业和柿子产业与旅游、文化的融合发展，创新农文旅融合产品形式，在张庄大地奏响农文旅融合助力乡村振兴的“协奏曲”。

环境巡查，改善秩序

本报济宁11月16日讯(通讯员 李贤贤) 邹城市综合行政执法局市容环境巡查小分队依托“城市管理进社区”活动开展巡查。巡查坚持“宣传先行、整治跟进”的原则，向流动摊贩、占道经营的自卖户宣传城市管理相关政策法规，对重点、难点问题及时反馈，联合相关中队进行整治，做到发现一处、反馈一处、整改一处。

流动摊贩、占道经营的自卖户

宣传城市管理相关政策法规，对重点、难点问题及时反馈，联合相关中队进行整治，做到发现一处、反馈一处、整改一处。

流动摊贩、占道经营的自卖户

宣传城市管理相关政策法规，对重点、难点问题及时反馈，联合相关中队进行整治，做到发现一处、反馈一处、整改一处。